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REZUMAT 

La teza de masterat cu tema ,,Sisteme și soluții bazate pe pompe termice”, prezentată de către 

Pavlov Dumitru pentru conferire titlului științific de maestru în științe tehnice la specialitatea 

Ingineria Produsului şi a Proceselor în Construcția de Mașini.  

Structura tezei: introducere, 5 capitole, concluzii, bibliografia din 61 titluri; volumul este de 73 de 

pagini text și 21 de figuri.  

Cuvinte cheie: pompe termice, sistem de încălzire, eficiență energetică. 

Scopul tezei: analiza sistemelor și soluțiilor bazate pe pompe termice. 

Teza de master se bazează pe următoarele cercetări: pompe termice ca sistem de inginerie; principiul 

de funcționare a pompelor termice; originea freonilor;presiuni înalte; potenţialul de încălzire globală 

(GWP); caracteristica energiei termice a surselor cu temperatură scăzută; clasificarea pompilor 

termice; pompe termice ce au găsit aplicație practică; pompe termice prin comprimare; pompe 

termice cu sorbție; eficiența energetică a pompelor termice; decizii schematice, exzemple de 

aplicare; încălzire și alimentare cu apă caldă a caselor private mici; limite de introducere a pompelor 

termice; exemple de implementare; sisteme inelare cu pompe termice; exemple de aplicare a 

pompelor termice în transport; transferul de la alimentarea cu căldură de la cazanele cu păcură și 

cărbune; sisteme de climatizare pentru vagoane; sistem de încălzire geotermal pentru transferuri a 

săgeților; utilizarea căldurii îndepărtate din echipamentele tehnologice; decizii schematice a 

pompelor termice și căldurii centralizate; utilizarea în blocuri locative împreună cu alimentarea 

centralizată din Kiev.  

 

SUMMARY 

In the master's thesis on "Systems and solutions based on heat pumps", presented by Pavlov 

Dumitru for conferring the scientific title of Master in Technical Sciences in the specialty of 

Product and Process Engineering in Machine Building. 

Thesis structure : introduction, 5 chapters, conclusions, bibliography of 61 titles; the volume is 73 

pages of text and 21 figures. 

Keywords: heat pumps, heating system, energy efficiency. 

The aim of the thesis: the analysis of systems and solutions based on heat pumps. 

The master's thesis is based on the following research: heat pumps as an engineering system; 

principle of operation of heat pumps; the origin of freons, high pressures; global warming potential 

(GWP); the characteristic of the thermal energy of the low temperature sources; classification of 

heat pumps; heat pumps that have found practical application; compression heat pumps; sorption 

heat pumps; energy efficiency of heat pumps; schematic decisions, application examples; heating 

and hot water supply of small private houses; limits for introducing heat pumps; implementation 

examples; ring systems with heat pumps; examples of application of heat pumps in transport; 

transfer from heat supply to fuel oil and coal boilers; air conditioning systems for wagons; 

geothermal heating system for arrow transfers; use of heat removed from technological equipment; 

schematic decisions of heat pumps and central heating; use in residential blocks together with 

centralized power supply in Kiev.  
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Introducere 

     Ultimul timp regulat crește PIB-ul mondial, aceasta se datorează faptului epuizării resurselor 

naturale și a ecosistemelor, adică a tot ceea ce constituie aşa-numitul capital natural. O creștere 

destul de bruscă a problemelor ecologice arată relațiea omului și a naturii, vedem bine că este 

necesar de a schimba acastă relație dintre om și natură spre un viitor mai bun.  

     Odată cu creșterea poluării mondiale au apărut inițiative globale de protejare a mediului 

înconjurător – ONU solicită o trecere la o „economie verde”, OCDE proclamă cale deschisă spre un 

viitor și o creștere „verde”, au pornit vorbe despre 

 „chimie verde”, „industrie verde” și așa mai departe. Ideea de bază a acestor concepții verzi este de 

a păstra și a majora capitalul natural.  

     Începând procesul de trecere la cele mai innovative tehnologii disponibile a pus baza a două 

politici - industrială și ecologică. Adica este nevoie de dezvoltare a industriei care să participe și la o 

reducere a daunilor mediului, dar soluțiile dezvoltate să contribute la promovarea acestei industrii. 

Procesul de unire a două politici pune la bază reechiparea tehnologică a industriilor și o mișcare spre 

cale „verde” a economiei, plus creșterea capitalului natural.  

     Acest lucru necesită tehnologii noi sau vechi bine uitate. Deci avem nevoe de tenologii care o să 

asigure satisfacerea nevoilor umane, să aibă o minimă epuizare a resurselor naturale și să nu 

transforme mediul într-o groapă de gunoi.  

     Această teză este dedicată uneia dintre aceste tehnologii.  

     În mod official o pompă termică nu generează energie termică. Precum o pompă de apă ce 

pompează de la nivelul sursei până la consumător consumând energie, pompatermică pompează 

căldura de la nivelul cu temperatură scăzută la nivelul de temperatură a consumatorului. Transferând 

energia termică din mediu cu temperature mai scăzute spre sursa consumătorului cu temperaturi mai 

mari pompa termică consumă energie, dar totuși în volume simptomatic mai mici decât se transferă 

în mediul încălzit. De aici și apare o iluzie că pompa termică produce energie mai multă decăt 

consumă. 

De exemplu, avănd energia termică cu temperatura de 20 °C o pompă termică cheltuind 1 kW 

energie electrică, transferă la sistemul de încălzire până la 4 kW de energie termică cu o temperatură 

de 80-90 ° C. 
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     La fel pompa termică pentru a transfera energiea termică poate folosi nu numai energie electrică, 

dar și mecanică (de exemplu energia turbinelor eolienne, motoarelor cu ardere internă), termică ori 

chimică. 

      În mare parte pompele termice ne permite folosirea temperaturilor scăzute care pot fi în sol, aer, 

apă, ape uzate menajere, evacuări industriale și în multe altele. Cel mai important factor este energia 

primară care poate fi schimbătoare. 

     În toată ziua noi vedem o pompă termică dar n-o vedem din acest punct de vedere. Pompa 

termică este în fiecare casă, este un frigider obișnuit. Energia termică se acumulează din interiorul 

camerei frigorifice de la alimente, aer și se transferă spre condensator, panoul ce se află de obicei în 

spatele frigiderului, el la rândul său încălzește spațiul în care se află. 

     Faima pompelor termice se datorează în o mare parte a faptului că energia termică se obține la 

fața locului unde este instalat echipamentul. Cu un nivel ecologic ridicat, fără foc, mirosuri, zgomot, 

având un grad mare de siguranță la explozie și incendiu, fiindcă nu sunt procese de ardere a 

combustibililor și emisii de dioxid de carbon. La fel pompa termică nu au nevoe de a așeza conducte 

de gaz și sisteme de eliminare a fumului, în consecință nu e nevoe de cheltuieli în plus pentru 

acestea.  

     Comparând pompa termică cu sistemul central de alimentare cu căldură, vedem că tehnologiea 

nu are nevoe de rețele extinse de încălzire până la consumatori, alimentarea cu căldură este direct pe 

loc, sau vizavi de consumatori.  

     Dar totuși să nu uităm că pompa termică folosește energie electrică pentru efectuarea lucrului, 

acastă energie este produsă de:  

1. Combustibilii fosili 

 Cărbunele  

 Petrolul și gazele naturale 

2. Energiile alternative                     

 Energia solară 

 Energia hidroelectrică 

 Energia mareelor 

 Energia geotermală  

 Energia eoliană   

3. Energia nucleară. 
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     Un european mediu consumă 27 de megawați/oră (MWh) pe an, incluzând toate sursele casnice, 

industriale și de transport. Această cifră variază foarte mult de la o țară la alta, la fel ca și emisiile de 

CO2 corespunzătoare, care sunt foarte dependente de pătrunderea energiei regenerabile și a energiei 

nucleare într-o țară. Transporturile, sunt cele mai dependente de energie cu cea mai rapidă creștere 

din 1990, este și în prezent cel mai mare consumator de energie [1].  

 

           Fig 1. Emisiile anuale de dioxid de carbon, defalcate pe diferiți combustibili, în perioada 

1800-2004 [2] 
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